



## Висло-Одерская операция



В ходе Висло-Одерской операции от немецких войск была освобождена территория Польши к западу от Вислы и захвачен плацдарм на левом берегу Одера, использованный впоследствии при наступлении на Берлин. Операция носила стремительный характер – на протяжении 20 суток советские войска продвигались на расстояние от 20 до 30 км в день. За это время они преодолели 7 укрепленных рубежей противника и 2 крупные водные преграды.

Висло-Одерская операция 1945 г. – наступательная операция войск 1-го Белорусского (командующий – Маршал Советского Союза Г. К. Жуков) и 1-го Украинского (Маршал Советского Союза И. С. Конев) фронтов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. с целью завершить освобождение Польши и создать условия для наступления на Берлин.

Советским войскам (свыше 2,2 млн человек, около 7 тыс. танков и самоходных артиллерийских установок, около 33,5 тыс. орудий и миномётов, свыше 5 тыс. самолётов) противостояла германская группа армий «А» (около 560 тыс. человек,

свыше 1,2 тыс. танков и штурмовых орудий, около 5 тыс. орудий и миномётов, около 630 самолётов), опиравшаяся на мощную оборону, состоявшую из семи оборонительных рубежей.

Висло-Одерская операция началась по просьбе союзников раньше срока (из-за германской Арденнской операции 1944-1945 гг.).

7 января 1945 г., И. Сталин – У. Черчиллю: *«Мы готовимся к наступлению, но погода сейчас не благоприятствует нашему наступлению. Однако, учитывая положение наших союзников на Западном фронте, Ставка Верховного Главнокомандования решила усиленным темпом закончить подготовку и, не считаясь с погодой, открыть широкие наступательные действия против немцев по всему центральному фронту не позже второй половины января. Можете не сомневаться, что мы сделаем всё, что только возможно сделать для того, чтобы оказать содействие нашим славным союзным войскам».*

Войска 1-го Украинского фронта 12 января 1945 г. начали наступление с Сандомирского плацдарма, 14 января с Магнушевского и Пулавского плацдармов перешли в наступление войска 1-го Белорусского фронта. К исходу 17 января советские войска прорвали германскую оборону на фронте 500 км и на глубину до 160 км, разгромили группу армий «А», овладели городами Варшава, Радом, Кельце, Радомско, Ченстохова и др. Затем Ставка Верховного Главнокомандования уточнила задачи фронтам: 1-му Белорусскому фронту было приказано овладеть рубежом Быдгощ, Познань; 1-му Украинскому фронту, наступая главными силами на Бреслау (Вроцлав), захватить плацдармы на Одере, а армиям левого крыла овладеть Краковом (19 января освобождён). Германское командование, стремясь остановить наступление советских войск, к 20 января перебросило с Западного фронта 7 дивизий, но успеха это не принесло. Не давая противнику создать сплошную оборону, войска 1-го Украинского фронта 23 января вышли к Одере и захватили плацдармы, а войска 1-го Белорусского фронта, окружив 25 января в Познани 62-тысячную германскую группировку, 3 февраля захватили плацдарм севернее Кюстрина (ныне Костшин-над-Одрон).

Висло-Одерская операция – одна из крупнейших операций Второй мировой войны 1939-1945 гг. в Европе. Советские войска в ходе операции освободили западные и южные районы Польши (в том числе её столицу), вышли на Одер в 60–70 км от Берлина, уничтожили и разгромили около 60 вражеских дивизий, захватили свыше 147 тыс. пленных. Продвижение советских войск вынудило германское командование отказаться от наступления против американо-британских войск и перебросить с Западного фронта и других направлений 29 дивизий и 4 бригады. Потери советских войск в Висло-Одерской операции составили свыше 43 тыс. убитых, около 150 тыс. раненых. Висло-Одерская операция стала ключом к рейху и одним из

последних шагов на пути к Берлину. Эта операция вошла в военную историю как самое стремительное наступление.



### **Подборка литературы из фонда Национальной библиотеки РД:**

Васильченко, Андрей Вячеславович. **Цитадель Бреслау.** Последняя битва Великой Отечественной : монография / Андрей Васильченко. - Москва : Алгоритм, 2015. - 271 с. - (Освобождение Европы).

#### **«Москвичи»**

*В полях за Вислой сонной  
Лежат в земле сырой  
Серёжка с Малой Бронной  
И Витька с Моховой.*

*А где-то в людном мире  
Который год подряд  
Одни в пустой квартире  
Их матери не спят.*

*Свет лампы воспалённой  
Пылает над Москвой  
В окне на Малой Бронной,  
В окне на Моховой.*

*Друзьям не встать. В округе  
Без них идёт кино,  
Девчонки – их подруги  
Все замужем давно.*

*Но помнит мир спасённый,  
Мир вечный, мир живой  
Серёжку с Малой Бронной  
И Витьку с Моховой.*

(Е. М. Винокуров, 1953 г.)



## **Подборка лучших фильмов о Висло-Одерской операции:**

### **«Падение Берлина» (1949)**

«Падение Берлина» - советский двухсерийный художественный фильм; киноэпопея, поставленная в 1949 г. Михаилом Чиаурели по сценарию Петра Павленко. Съёмки проходили в СССР и Праге. После XX съезда КПСС картина надолго исчезла с экранов.

### **«На пути в Берлин» (1969)**

«На пути в Берлин» – советский полнометражный художественный фильм, поставленный на киностудии Ленфильм в 1969 г. режиссёром Михаилом Ершовым. Премьера фильма состоялась 14 июля 1969 г. Весна 1945 г. Все – от солдата до генерала – понимают, что Победа уже близка. Впереди – последняя, решающая битва Великой Отечественной войны. А пока они готовятся к решающему штурму. О том, как проходила подготовка и о самой операции по взятию Берлина, рассказывает этот фильм.

### **«Освобождение: Битва за Берлин» (1971)**

Потрясающий, практически эталонный военно-эпический фильм режиссёра Юрия Озерова с огромными декорациями и массовками, снимавшийся «с открытым кредитом». Его почти нереально превзойти даже в век компьютерных спецэффектов.

### **«Освобождение (04). Висло-Одерская операция. Прорыв» (2012)**

Телевизионный сериал, посвящённый наступательным операциям Рабоче-крестьянской Красной Армии в конце войны. Большое количество военной хроники, как нашей, так и немецкой.

### **ДЕНЬ АРМИИ. Фильм «Висло-Одерская операция» (2022)**

Фильм рассказывает о подготовке и проведении Висло-Одерской операции и её значении в Великой Отечественной войне.

## **«Исторические личности»**

В 19-й серии курса «Исторические личности» Алексей Исаев рассказывает о Висло-Одерской операции, которая на несколько месяцев приблизила победу СССР и союзников. По масштабу действий и достигнутым результатам она стала одной из крупнейших наступательных операций Великой Отечественной войны. В ходе операции танковые корпуса РККА показали себя с наилучшей стороны. Советским танкам удалось преодолеть более 1000 километров за короткое время и успешно вести бои. 9-й танковый корпус действовал на Пулавском плацдарме под руководством И. Ф. Кириченко. К февралю 1945 г. советские войска освободили большую часть Польши, разгромили группу немецких войск «А», заняли плацдармы на реке Одер всего лишь в 60-70 километрах от германской столицы, создав благоприятные условия для дальнейшего штурма Берлина.

**Служба научной информации  
по культуре и искусству**